



体操运动员芦玉菲在比赛中。



中国女足队员在公开课上热身。



乒乓球运动员马龙在比赛中。



跳水运动员施廷懋(上)



竞走运动员刘虹

直面挑战 决战东京

——中国奥运军团前景分析

参加东京奥运会的中国代表团14日下午在京正式成立,中国体育健儿即将开启新的征程。面对在全球抗击疫情的背景下举行的这届不同寻常的奥林匹克盛会,中国选手将直面挑战、奋勇争先,有望保持位居金牌榜、奖牌榜前列的强势地位。

“六大王牌军”实力仍在

跳水、举重、乒乓球、羽毛球、射击、体操是中国军团在奥运会上的传统优势项目,目前这“六大王牌军”总体而言保持了较高水准,在东京奥运会上他们仍将是“中国军团”争金夺银的中坚力量。

中国跳水队素有“梦之队”美名。自1984年参加洛杉矶奥运会以来,已经为中国体育代表团贡献了40枚奥运金牌,东京奥运会有望续写辉煌。疫情期间,队伍多次进行队内测验和奥运选拔赛,运动员的状态始终“在线”。由施廷懋、陈艾森、曹缘领衔,以及谢思埸、杨健、王涵、陈芋汐、张家齐等多位世界冠军组成的实力战队,将向东京奥运会全部8块金牌发起冲击。

中国举重队早在6月中上旬就公布了由两位奥运冠军吕小军和石智勇领衔的东京奥运会参赛名单,女子奥运冠军邓薇因伤落选。本届奥运会中国队老将压阵、新人担纲,入选奥运名单的8人全部是亚锦赛冠军得主,可谓“硬核中的硬核”。

5年前,中国举重队以5金2银的成绩结束里约奥运会比赛。虽然这张成绩单比伦敦奥运会多了一枚银牌,但中国队在某些级别比赛中出现离奇失误,导致“煮熟的鸭子飞了”。带着里约的遗憾,中国队在东京势必向更高的目标发起冲击。

自1988年汉城(今首尔)奥运会设立乒乓球项目开始,到2016年里约奥运会为止,中国队共赢得了32枚金牌中的28枚,是世界乒坛当之无愧的王者。中国乒乓球协会主席刘国梁表示,对于奥运金牌,这次的目标是“保三拼四争五”。他说:“我

们5块(金牌)都有实力,也都有信心去争夺,但同样也都有挑战和风险。”

本届奥运会乒乓球新增混双,该项目将产生乒乓球首枚金牌,优势互补的2019年世乒赛冠军组合许昕/刘诗雯将代表中国队出战。男单参赛阵容由霸气十足的双雄马龙、樊振东组成,他们还将与直板老将许昕搭档参加团体赛。在女单项目上,新科世界杯冠军陈梦和“00后”新锐孙颖莎联袂出征,她们还将和刘诗雯共同出战女子团体赛。对于首次参加奥运会的陈梦和孙颖莎而言,心理上的考验将是她们面临的最大挑战。

中国羽毛球队在男单、女单、女双和混双4个项目上都拿到了满额参赛资格,各有两名或两对选手出战,而男双只有一对组合拿到资格。中国羽毛球协会主席张军在6月底的奥运模拟赛期间预测,国羽的混双、女单、女双都很有冲金实力,而男单和男双的冲金难度要大一些。

相比之下,混双是夺金希望最大的。近几年所向披靡的“雅思组合”郑思维/黄雅琼和另一对王牌组合王懿律/黄东萍将向冠军发起强有力冲击,这两对组合的奥运积分排名高居世界前两位。

中国射击队在北京奥运会上曾经创造过狂揽5枚金牌的辉煌。不过,在里约奥运会上,中国队虽然多人进入决赛,最终只由女子气手枪的张梦雪拿到1枚金牌,这也是近些年中国射击队参加奥运会的最差战绩。

面对东京奥运会,中国射击队期待用“青春风暴”实现触底

反弹。在目前的步手枪19人阵容中,“00后”小将多达6人,其中不乏杨倩、姜冉馨、张常鸿这样以选拔赛第一名身份入选的新星。在东京奥运会赛时,手枪队的平均年龄为26岁,步枪队的平均年龄更是只有23岁。

从整体上看,中国射击队各项目实力较为平均,但这项运动偶然性大,力争2至3枚金牌或许是比较客观的目标。国家体育总局射击射箭运动管理中心副主任李劲松说:“东京奥运会上一定要打个翻身仗,超过里约。射击项目一直是中国代表团的开路先锋,在东京奥运会上,要力争为代表团打个开门红。”

憋着劲要打翻身仗的还有中国体操队。这个曾经的“奥运金牌大户”在里约奥运会上未能见金,这次仍将面临硬仗。

在备受瞩目的男子团体赛中,中国队将再次迎来“三国杀”大战,面对东道主兼卫冕冠军日本男团和俄罗斯男团的直接冲击。本次中国体操男团由2018年和2019年两届体操世锦赛主力阵容构成,肖若腾、邹敬园、孙炜、林超攀四人大赛经验丰富,此次出征目标就是一雪前耻,登上奥运冠军宝座。在主教练乔良率领下,中国体操女队也焕然一新,芦玉菲、章瑾、唐茜靖、欧钰珊将首次登上奥运舞台。

单项方面,肖若腾、邹敬园、刘洋等人将力争在男子全能、双杠、吊环等项目中登上最高领奖台。中国女队除了世锦赛冠军范忆琳将在高低杠项目上发起冲击之外,还派出了管晨辰和欧钰珊两个平衡木高难度选手出征。 下转13版